

(12)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П46/УШ

ЦК Компартии Узбекистана, ЦК Компартии Таджикистана,  
ЦК Компартии Туркменистана;  
т.т. Горбачеву, Громыко, Рыжкову, Лигачеву, Воротникову,  
Зайкову, Чебрикову, Шеварднадзе, Соколову, Талызину,  
Добрынину, Медведеву, Разумовскому, Яковлеву,  
Мураховскому, Каменцеву, Аристову, Катушеву, Гостеву,  
Власову, Трунову, Ягодину, Щербакову, Думачеву,  
Захарову, Марчуку, Шалаеву, Мироненко, Савинкину,  
Склярову, Сташенкову, Червоненко, Григорьеву, Смирнову.

Выписка из протокола № 46 заседания Политбюро ЦК КПСС  
от 25 декабря 1986 года

Об итогах переговоров с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана т. Наджибом.

Рассмотрев итоги переговоров т. Горбачева М.С. с т. Наджибом, Политбюро ЦК КПСС отмечает исключительно важное значение проведенного в ходе этих переговоров обмена мнениями по коренным вопросам положения в Афганистане в плане выработки новых подходов в условиях, связанных с предстоящим выводом из Афганистана советских войск. Высказанные соображения ориентировали афганское руководство на перестройку в максимально сжатые сроки во всех сферах партийно-государственной, военной, политической и экономической деятельности, на решительный поворот в практической политике в сторону достижения национального примирения в Афганистане.

Подлежит возврату в местный срок в ЦК КПСС  
(Общий отдел, 1-й сектор)

Переговоры показали, что т.Наджиб понимает необходимость перестройки, перехода к новому мышлению, принятия и реализации решений, направленных на урегулирование афганской проблемы политическим путем. Афганские руководители подчеркивают, что они сделают все возможное, чтобы осуществить требующиеся перемены в сознании людей и в практической работе, намерены действовать в духе согласованной с нами линии.

Возникшая в Афганистане в условиях национального примирения и вывода советских войск обстановка ставит качественно новые задачи также перед центральными советскими ведомствами и совпредставителями в ДРА.

В целях реализации достигнутых договоренностей Политбюро ЦК КПСС считает необходимым разработать комплекс мероприятий с нашей стороны, рассчитанных на ближайшие два года и направленных на решение кардинальной задачи – обеспечение вывода советских войск из ДРА и сохранение Афганистана как дружественного нам государства на южных границах Советского Союза.

Центральный Комитет КПСС постановляет:

1. Одобрить итоги переговоров т.Горбачева М.С. с т.Наджибом.
2. МИД СССР, КГБ СССР, Минобороны СССР, МВД СССР, Госплану СССР, другим министерствам и ведомствам строго учитывать в своей практической работе с Афганистаном итоги состоявшихся переговоров.
3. Предусмотреть поездку в ДРА в январе 1987 г. Министра иностранных дел СССР и секретаря ЦК КПСС для продолжения контактов и обмена мнениями с Афганской Стороной.
4. Комиссии по Афганистану к 20 января 1987 г. составить комплексный план мероприятий, рассчитанный на два года.

Соответственно к 10 января 1987 г. представить в Комиссию предложения:

Международному отделу ЦК КПСС и МИД СССР – о мерах, которые могли бы быть предприняты афганскими друзьями в области совершенствования партийно-государственной работы, обратив в первую очередь внимание на организационное и идеино-политическое укрепление НДПА, единство в ее руководстве, упрочение связей партии с массами, повышение ее авторитета как общенациональной силы и принятие на себя ответственности за положение дел в стране.

3.

МИД СССР и Международному отделу ЦК КПСС - о действиях в области политического урегулирования на предстоящих в феврале 1987 г. афгано-пакистанских переговорах в Женеве, исходя из общего срока вывода советских войск в два года и из того, что соглашения по политическому урегулированию могли бы быть подписаны уже в первой половине 1987 года.

Наметить мероприятия по оказанию содействия афганским друзьям в активизации внешнеполитической деятельности ДРА в целях упрочения ее позиций на международной арене и дипломатического обеспечения усилий по достижению политического урегулирования и национального примирения.

Минобороны СССР разработать предложения по ликвидации базовых районов контрреволюции внутри Афганистана в первой половине 1987 года, то есть к моменту вступления в силу документов политического урегулирования; по повышению боеспособности вооруженных сил ДРА; по совершенствованию системы материального поощрения военнослужащих афганской армии.

Минобороны СССР, КГБ СССР, МВД СССР - по совершенствованию системы прикрытия границ ДРА с упором на активное вовлечение в эту работу пограничных племен.

КГБ СССР - по мероприятиям, направленным на ускорение процессов разложения бандформирований, привлечение на сторону народной власти мятежных группировок, ослабление активности контрреволюционных сил на территории Пакистана и Ирана; на увеличение численности, улучшение вооруженности и оснащенности оперативных батальонов МГБ ДРА.

КГБ СССР и МИД СССР разработать комплекс мер, направленных на оказание практической помощи афганским друзьям в вопросах работы по национальному примирению, в частности в ведении переговоров с оппозиционными силами, в том числе и с исламскими группировками, которые сейчас активно выступают против народной власти.

Советской части Постоянной межправительственной Советско-Афганской комиссии по экономическому сотрудничеству, Госплану СССР, Государственной внешнеэкономической комиссии Совета

Министров СССР, Государственному комитету СССР по внешним экономическим связям, Минвнешторгу СССР, Минфину СССР – по оказанию дополнительной помощи беднейшим слоям афганского населения, в частности крестьянству, путем поставок товаров первой необходимости, сельхозинвентаря, строительства начальных школ, объектов ирригации и водоснабжения, лечебных и детских учреждений и по обеспечению эффективного распределения этой помощи среди населения; по активизации сотрудничества и оказанию помощи частному сектору, с учетом постановления ЦК КПСС от 14 августа 1986 г. (П23/ХУШ).

Одновременно проработать вопросы оказания содействия ДРА в долгосрочном плане (10–15 лет) в рамках нашего сотрудничества с этой страной, при этом учитывать высказанные Афганской Стороной пожелания по вопросам, касающимся добычи газа, строительства нефтеперерабатывающего завода, обеспечения страны электроэнергией, разработки меднорудного месторождения "Айнак", добычи барита.

Советской части Постоянной межправительственной Советско-Афганской комиссии по экономическому сотрудничеству, Государственной внешнеэкономической комиссии Совета Министров СССР, Государственному комитету СССР по внешним экономическим связям, Минвнешторгу СССР, Центросоюзу, ЦК компартий Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана – по развитию связей между среднеазиатскими республиками и северными провинциями ДРА с учетом пожеланий, высказанных т.т. Наджибом и Кештмандом.

Советской части Постоянной межправительственной Советско-Афганской комиссии по экономическому сотрудничеству, Государственной внешнеэкономической комиссии Совета Министров СССР, Совету Министров РСФСР, Государственному комитету СССР по внешним экономическим связям, Минвнешторгу СССР – по установлению связей между отдельными областями РСФСР и некоторыми провинциями ДРА.

Министерству высшего и среднего специального образования СССР, Министерству просвещения СССР, Госпрофобру СССР – по оказанию афганским друзьям конкретной помощи в области просвещения, образования и подготовки национальных кадров. При проработке этих вопросов обратить особое внимание на возможность использования афганских выпускников в ДРА после завершения учебы в СССР.

5.

Академии наук СССР, Министерству культуры СССР, ЦК ВЛКСМ, ЦСПС - по развитию связей с Афганской Стороной на соответствующих направлениях.

5. Международному отделу ЦК КПСС внести предложения по плану связей между КПСС и НДПА на 1987-1988 годы.

6. Советскому посольству в Кабуле оказать содействие Афганской Стороне в составлении плана активизации внешнеполитических связей ДРА.

7. Ввести в состав Комиссии по Афганистану т.Каменцева В.М.



45-чв, ем  
НШ